
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης 
του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 

σε συνεργασία με το 
ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της ένταξης» 
 
 
 

ΟΡΜΟΝΕΣ, ΝΕΥΡΟΔΙΑΒΙΒΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΔΥΣΚΟΛΙΕΣ 

NEUROTRANSMITTER, HORMONES AND LEARNING DIFFICULTIES 

της Γραμματικού Σωτηρίας 
 
 
 
 

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται 

στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του μεταπτυχιακού τίτλου του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης 

του Τ.Ε.Φ-Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της 

ένταξης» 

 

Η τριμελής επιτροπή: 

1ος Επιβλέπων: Δρ. Αθανάσιος Δρίγκας, Ερευνητής Α  ́Βαθμίδας Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

2ος Επιβλέπων: Αναστασία Αλευριάδου, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 

3ος Επιβλέπων: Γιολάντα Σαλαπάτα Συνεργάτιδα Ερευνήτρια Ι.Π.Τ. Ε.ΚΕ.Φ.Ε. "ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ" 
 
 
 
 

Αθήνα 

2020 



2  

Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας βιβλιογραφικής ανασκόπησης είναι να ερευνήσει αν και με ποιον 

τρόπο μεταβολές στα επίπεδα ορμονών και νευροδιαβιβαστών προκαλούν τροποποιήσεις 

στην λειτουργία των εγκεφαλικών δομών που έχουν σχέση με τη μνήμη, τη μάθηση και την 

προσοχή και κατά συνέπεια μπορούν να συμβάλουν στην εμφάνιση μαθησιακών 

διαταραχών. 

Η εργασία αποτελείται από εννέα κεφάλαια τα οποία χωρίζονται σε υποενότητες. Αρχικά 

γίνεται μια ανασκόπηση στο ιστορικό πλαίσιο, στους διαφόρους ορισμούς, στα κυρίαρχα 

χαρακτηριστικά, στην αιτιοπαθογένεια και στους βασικούς τύπους των μαθησιακών 

δυσκολιών. Στα δύο επόμενα κεφάλαια εξετάζονται ξεχωριστά οι διαταραχές της Δυσλεξίας 

και της Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας. Στη συνέχεια, προκειμένου να 

κατανοηθούν σε βάθος οι μηχανισμοί μάθησης και πώς αυτοί επηρεάζονται στις μαθησιακές 

διαταραχές γίνεται μια εκτενής μελέτη στις εκτελεστικές λειτουργίες και στο μοντέλο των 

οχτώ επιπέδων της γνωστικής πυραμίδας. 

Οι βασικές εγκεφαλικές δομές, η λειτουργία του νευρικού κυττάρου, οι νευροδιαβιβαστές 

και οι ορμόνες που σύμφωνα με τη βιβλιογραφία παίζουν ρόλο στους μηχανισμούς μάθησης, 

μνήμης και προσοχής καθώς και οι χημικές ουσίες που προκαλούν μεταβολές στην 

αναπτυξιακή διαδικασία της διαφοροποίησης του νευρικού συστήματος εξετάζονται στα 

επόμενα κεφάλαια. Τέλος, αναφέρονται καινοτόμοι μέθοδοι διάγνωσης και παρέμβασης με 

τη συμβολή της νευροεπιστήμης. 

Λέξεις κλειδιά: μαθησιακές δυσκολίες, δυσλεξία, Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και 

Υπερκινητικότητα, εγκέφαλος, νευρικό κύτταρο, νευρικό σύστημα, μηχανισμοί μάθησης, 

μνήμη, προσοχή, εκτελεστικές λειτουργίες, γνωστική πυραμίδα, νευροδιαβιβαστές, ορμόνες, 

χημικές ουσίες, νευροεπιστήμη 
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